
Bài 3: MỘT SỐ VẤN ĐỀ MANG TÍNH TOÀN CẦU 

I. Dân số 

1. Bùng bổ dân số 

  a. Biểu hiện 

    - Dân số thế giới tăng nhanh, nhất là nửa sau thế kỉ XX. 

    - Chủ yếu ở các nước đang phát triển: chiếm 80%  dân số và 95% số dân tăng hàng 

năm của thế giới. 

   - Năm 2021 số dân là 7,8 tỉ người. 

b.Hậu quả:  

     - Gây sức ép lớn đối với kinh tế, xã hội và tài nguyên môi trường. 

2. Già hóa dân số 

a.Biểu hiện 

  - Dân số thế giới đang già đi:  

    + Tỉ lệ người dưới 15 tuổi ngày càng thấp, tỉ lệ người trên 65 tuổi ngày càng cao. 

    + Tuổi thọ của dân số thế giới ngày càng tăng. 

  - Các nước phát triển có dân số già hơn.  

b.Hậu quả 

 - Thiếu lao động. 

 - Chi phí lớn cho phúc lợi cho người già. 

II. Vấn đề môi trường 

     1. Biến đổi khí hậu toàn cầu và suy giảm tầng ôzôn 

-Trái Đất đang nóng dần lên: Nhiệt độ Trái Đất tăng 0.60C trong 100 năm qua. 

 - Hiện tượng mưa a xít. 

 - Tầng ô-dôn  ngày càng mỏng và lỗ thủng tầng ô-dôn ngày càng rộng. 

    2. Ô nhiễm nguồn nước ngọt, biển và đại dương 

  - Do chất thải sinh hoạt và công nghiệp đổ ra sông hồ, biển. 

  - Do sự cố đắm tầu, rửa tàu, tràn dầu… 

    3. Suy giảm đa dạng sinh học 



- Do sự khai thác quá mức của con người. 

- Nhiều loài sinh vật bị tuyệt chủng hoặc đứng trước nguy cơ tuyệt chủng. 

III. Một số vấn đề khác 

(SGK) 


